信义巷: "老味道"遇见"新玩法"

11月23日,西安 市碑林区信义巷"前, 的"簪花少女墙"前, 拍照队伍从巷口蚄"簪花少 全街边,成为古城境 至街边,成为古城境。 曾经闲置的城墙边。 曾经闲置的城墙成营,如今,与大烟火与十烟火与十大地", 这一切源于一场城 "微更新"为核心的城 市更新实践。



信义巷。

曾是城墙边的"沉睡"街巷

信义巷位于西安市建国门顺城巷内侧,地理位置优越,却长期与"核心地段"不相称。"早上卖菜的人多,到了中午基本就没人了,也看不到年轻人。"今年66岁的赵大妈回忆说。

巷子中段的"西安市平绒厂"曾是区域最繁忙的工业厂房,1999年破产,2001年起由下岗工人自发形成综合市场,虽然满足了日常买菜等基本生活,但市容陈旧、功能单一,与城墙周边的文化旅游定位形成鲜明反差。且"上午热闹、下午沉寂"的日常节奏,使得信义巷一度成为城墙脚下典型的低效空间。

转机出现在2018年。当年,西安市启动碑林区建南社区改造,与西安世界之窗产业园投资管理有限公司合作,制定了"老菜场市井街区"微

更新计划。原则很明确——不推倒重来,不切断原本的生活,而是"在保留中创新"。

2018年12月16日,一场盛大的活动在信义巷老平绒厂车间热闹举行。街区运营负责人上官彦辉回忆:"原本预计300人的活动,结果吸引了上千人参加,盛况到现在都忘不了。"活动邀请了居民、贩、建筑师、艺术家、设计师以及政府部门等不同群体,共同讨论"生活的艺术与艺术的生活"。这场整个片区更新正式启动的重要标时的"共建"属性。

2019年初,项目完成立项并进 人规划审批阶段,更新范围覆盖顺 城巷、信义巷及老菜场区域。"我们的核心理念是'保留一创新一融合一嵌入'。"谈起更新策略,上官彦辉介绍,街区对老居民的生活状态、市井风貌保持最大程度的尊重,同时以"微更新、轻介入"的方式提升功能。

不少老旧厂房的斜坡屋顶、楼梯间、墙面、闲置配电室都被保留下来;同时重新整合电力、上下水和排污设施,将原有60%闲置低效空间转化为高效业态。通过嵌入咖啡、文创、展陈、工作室等多元业态,街区逐渐呈现"保留历史肌理+注入现代生活"的双重面貌。2021年"五一"假期,老菜场街区正式开街试运营。城墙脚下的老厂房第一次以明亮、开放的姿态重新走进公众视野。

主理人经济激发商业活力

如今的老菜场街区已有160余家商户,其中65%属于主理人经济。在街区已经扎根五年的餐饮店"自然觉醒"门口,主理人李洁正忙着接待客人。她见证了街区五年来的变化——更新加速、竞争增强,客群多元。

为了跟上街区节奏,她对店铺进行二次装修,对菜单不断迭代,从客户反馈中调整味型、优化服务。"一开始挺紧张的,不知道能不能做下去,

后来心态越来越稳了,也更加自信。" 李洁说。如今,她的第二家店已经从 街区走出去,开到了外区。

"街区和商户是互相成就的。"她说,"这里平台好、氛围暖,大家像邻里一样互相帮忙。"街区开街时招商率为60%,同年国庆节已提升至80%。2023年—2024年,老菜场街区人选全国主理人活跃项目,成为"主理人经济"的一个典型样本。

街区提出了"新烟火主义聚集

地"的定位,构建"老地方新生活"的 发展逻辑。围绕"购、吃、住、娱",形 成年轻消费者喜欢的沉浸式生活方 式场景;同时坚持"文化免费开放", 定期举办音乐节、电影放映、京剧表 演等活动,让文化并非"消费品",而 是居民随手可触的日常。

今天的老菜场,既是年轻人的城市社交场,也是老居民的生活延续,更是家庭聚会的新选择,实现了文化、烟火与商业的多重融合。

老城区城市活力再生的鲜活案例

西安市碑林区柏树林街道建南 社区党委书记尹虎表示,老菜场更 新不仅是商业活化,更是民生改善 的具体实践。社区发挥纽带作用, 盘活闲置资源,让"小空间"发挥"大 作用"。

信义巷原本难以利用的狭窄过道,如今成为摆放旧书的书摊;闲置厂房保留主结构,融入涂鸦、连廊、露台广场;围绕居民需求,街区形成从便民市场到咖啡文创、从维修服务到养老照护、从非遗体验到天台音乐会的综合性生活圈。

2024年8月23日,商务部对外 发布第一批城市一刻钟便民生活圈 优秀实践案例,西安市建南社区一刻 钟便民生活圈建设经验人选。

11月21日11时,住在信义巷附

近多年的居民杨博,像往常一样在 巷口食品店买了麻花,又到隔壁辣 椒铺买了二两辣椒面。就在她买辣 椒面的同时,楼上三名游客手持相 机,对着二楼的涂鸦墙和咖啡馆不 停按快门。

一边是居民熟悉的老菜场:买菜的、送货的、赶集的,人流不断;另一边是年轻人聚集的文艺场景:拍照、喝咖啡、听乐队,音乐顺着楼梯飘到巷子里。"以前这条巷子基本都是老人,现在年轻人的加入让小巷更加有活力了。"杨博说。

到了周末,街巷里热闹得更是明

显:老人们的子女纷纷回来,一家人 在网红餐厅吃饭聚会,成为这几年信 义巷最常见的画面之一。

如今的信义巷工作日客流量约 1.5万人次,节假日峰值可达3万,促进了就业和消费的双向繁荣。顺城巷青石板路串起历史记忆,老菜场的烟火与潮流并存,为古城注入新的能量。

城墙根下,一条曾经灰暗陈旧的 小巷,正以"保留生活、更新空间"的 方式继续生长,成为西安老城区城市 活力再生的鲜活案例。

文/图 本报记者 朱娜娜



小巷新景



古城西安: 唐诗意境中的消费新场景

11月23日,冬日的西安沐浴在暖阳下,从兴庆宫公园的唐韵诗意到汉阳陵的银杏古意,从世博园的湖光塔影到粉巷的文旅新篇,古城西安及周边的地标景观与唐诗意境相映成趣,文旅融合的创新实践让千年诗脉在消费场景中焕发新生,吸引着八方游客探寻这座城市古今交融的独特魅力。

诗意景致:地标里的唐诗回响

兴庆宫公园内,唐代皇家园 林的气韵在初冬时节愈发醇厚。 作为唐兴庆宫遗址上修建的文 化公园,龙池东岸的沉香亭依旧 矗立,李白"云想衣裳花想容,春 风拂槛露华浓"的诗意遐想仿佛 穿越时空而来。龙池湖面波光 粼粼,野鸭悠然游弋,勾勒出"寒 波澹澹起,白鸟悠悠下"的闲适 图号。

上午11时的公园游人如织,来自甘肃的曹云燕带着孩织,来自甘肃的曹云燕带着孩子在花萼相辉楼前拍照,她花费168元租赁儿童唐装,让孩子身着唐装与仿唐建筑同框:"站在这里,孩子还能直观理解课本里的唐诗。"

汉景帝阳陵博物院的初冬, 藏着"世外沧桑阅如幻,问树识年 华"的历史厚重感。依托西汉帝 陵遗址而建的博物院正迎来 2025 年"金秋踏古·银杏季"系列活动,十余类文化主题活动轮番上 演。繁茂的银杏林与地下遗址的 沧桑形成鲜明对比,风过林梢,金 黄叶片簌簌飘落,与肃穆的帝陵 遗迹相映成趣。

地下遗址保护展示厅内,游客沉浸式欣赏文物遗存,来自山西的考古爱好者边越君预约了35元的成人门票,认真聆听讲解:"这种'地上一无所有,地下气象万千'的体验很独特,能直观感受

西汉文明的魅力。"他还在文创区 花费 38 元购买了一款文创帆布 包,"一边是'长乐未央',一边是 '笑对人生',还有汉代侍女图案, 古今对撞的风格特别有味道。"

西安世博园内,长安塔勾勒出"晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄"的壮阔意境。作为昔日世园会会址,这里的生态绿道串联起各类主题展园,初冬泛黄的草木在晚霞映照下更显静谧。罗曼街区内,欧式建筑与中式园林相映成趣,吸引着情侣驻足拍照。

下午4时,环湖骑行的游客络绎不绝,大学生们租赁共享单车沿绿道而行,欣赏湖水与绿植交织的自然景致;临近傍晚,晚霞中的长安塔熠熠生辉,成为游客镜头里兼具自然之美与人文之韵的初冬印记。

秦二世陵遗址公园则将秦 风古韵与银杏美景交融出独特 的文化张力。直线阵列式的园 林设计尽显秦文化的壮美,山 门、大殿与秦二世陵墓静静矗 立,金黄色的银杏叶铺就通往历 史深处的甬道。

展示馆区内,游客通过声光 电技术与文物模型了解秦朝文 明,市民邵伟杰带着孩子参观后 感慨:"既能欣赏美景,又能学习 历史,这种文旅体验很有意义。"

融合活力:新业态里的古今交融

古城的文旅活力,不仅藏于历史遗址,更见于新业态的创新落地。11月18日,"云梦山海·粉巷茶馆"西北首店正式签约落户西安碑林区,这场在关中书院举办的签约活动,标志着"方志茶馆"模式进驻西安,项目将深度挖掘关中文化精髓,复原老西安茶馆风貌,打造集历史体验、特色茶饮、文化展示于一体的沉浸式空间,让地方志与当代消费场景深度融合。

口。 永兴坊里,科技为文旅体验 添上"穿越"的翅膀。"VR中国一密码系列·天玑"项目通过三维建模复原唐长安城108坊的繁华,游客置身XR体验舱,能沉浸感受往昔朱雀大街的车水马龙。

回坊的青石板路上,烟火气里满是长安味道。来自上海的于吉花费72元点了优质羊肉泡馍、腊牛肉夹馍等美食:"热气腾腾的美食配上古城氛围,暖胃又暖心。"手工艺品店里,30-200元不等的刺绣手帕、木雕摆件,让游客能把这份长安诗意打包带回家。

文脉绵延: 唐诗之都的时代新篇

"长安一片月,万户捣衣声。" "三月三日天气新,长安水边多丽人"……作为唐诗创作与传播的核心舞台,现存5万多首唐诗中, "长安"一词出现过1400余次,这份深厚渊源让"跟着唐诗去旅行"成为西安文旅市场的热点,吸引着游客沿着诗人足迹体验穿越千年的诗章之旅

冬日的西安,以景观为媒、以 唐诗为魂,让千年文脉在文旅融 合中不断延伸。从皇家园林的诗 意漫步到帝陵遗址的历史探寻, 从科技赋能的沉浸体验到新业态的创新落地,游客们在消费场景中触摸唐诗意境,在互动体验中感受文化魅力。

而今年9月《西安市打造唐诗文化品牌实施方案》的发布,更勾勒出清晰的发展蓝图——西安将用三年时间,打造具有国际影响力、彰显中华文明的"唐诗之都"文化品牌,以"唐诗搭台、旅游引路、经济唱戏"的模式,让千年长安的诗意与活力持续绽放。

本报记者 石喻涿